

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

大李庄村来了位95后的“文化人”

可游可体验，乡村传统文化“活”起来

记者 汪泷 通讯员 杨洁

2022年，喻屯镇大李庄村成为了任城区首批优秀传统文化“两创”示范点之一。于是，年纪轻轻的喻屯镇宣传办工作人员王文谦，便摇身一变成为了示范点的“文化人”。过去这一年，她在大李庄村一边学习、一边创新，与其他志愿者一起，助力大李庄村的传统文化示范效应逐渐辐射开来。



大李庄村的传统文化示范效应正逐渐显现。

文化融入梨花节 打响了文旅品牌

一年春光惹人醉，万顷梨花作雪飞。四月的喻屯，生机勃勃、百花争艳，沐浴着千亩梨花香，4月1日至2日，喻屯镇在王军庄村及大李庄村举行了第一届“喻见花开”梨花节。

活动现场，除了在春风中摇曳生姿的朵朵梨花之外，丰富多样的文化娱乐活动，也让游客们觉得周末与梨花的相约“不虚此行”。泥塑、绘画、葫芦烙画、剪纸等丰富多样的传统文化体验区的设置，提升了梨花节的游客停留时间，传统文化与自然风光完美结合，也进一步打响了“喻见花开”这一文旅品牌。

而这热闹的文化盛宴背后，离不开喻屯镇文化工作者们的辛苦付出。这其中，就包括了喻屯镇宣传办工作人员王文谦。谈及能够成功举办这次梨花节，1997年出生的她笑眯眯地告诉记者：“还真多亏了过去这一年多来自

己在大李庄村从事的优秀传统文化‘两创’工作。”

“去年初，大李庄村被定为任城区首批优秀传统文化‘两创’示范点之一，我的工作重心就转移到了那里。”王文谦回忆说，彼时她也来到喻屯镇，通过同事和乡亲们的分享，虽然知道大李庄村历史悠久，在当地有着丰富的历史文化资源，且近年来在喻屯镇的倾力打造下，文旅影响力已初步显现，“但怎么进一步做好优秀传统文化‘两创’，对我这个‘新喻屯人’而言，还挺有挑战。”

于是，2022年这一年，王文谦一有时间就跑到大李庄村的军屯文化馆、渔猎文化馆和农夫学堂等村内的文化场馆，一方面熟悉当地的场馆建设及游览情况，一方面请教村里的老乡贤，把当地的历史文化脉络和资源了解清楚，“这期间我也尽可能多地收集一些资料，琢磨怎么才能让示范点真正正在喻屯镇及周边达到示范效应。”

用活村内资源 打响文化阵地

在大众眼里，喻屯镇是任城区位置最偏远的一个镇街，最出名的便是这里盛产甜瓜，“但在大李庄村呆久了我才发现，其实这里传统文化很丰富。”王文谦告诉记者，喻屯镇是典型的滨湖水乡，河汊纵横、水网密布，又地处京杭大运河畔，自古以来南来北往的商船带来了丰富的地域文化。此外，喻屯镇土壤肥沃，农耕业发达，也为这里累积下了丰厚的传统农耕文化。

“历史文化资源如此丰富，我要做的就是让它们都‘活’起来。”作为一个典型的95后，王文谦深知优秀传统文化要想传承与发展下去，一定要让年轻人感兴趣。于是，她经常邀请一些非遗传承人走进大李庄村，一边采风一边请他们围绕大李庄村的历史文化资源进行非遗创作，“去年，山东落子、泥塑、剪纸等非遗传承人都来到大

李庄村，传承人们用精湛的传统技艺，不仅让大李庄村的村民们大开眼界，也吸引了镇上许多年轻人前来观赏、学习。”

此外，她积极配合喻屯镇的文化宣传工作，用活传统节假日。去年端午节期间，王文谦与大李庄村的志愿者一起，策划开展了“品端午之味，承华夏文明”主题活动，期间，村民们一起品读了与端午节有关的经典诗词，又聆听了志愿者们分享与端午节有关的传统典故，而村民齐包粽子的环节，也让这场传统文化活动增添了许多欢乐气氛。

如今，大李庄村整合本村文化资源建成“渔猎文化一条街”“华拳文化一条街”，结合廉洁文化建设“廉政文化长廊”等主题文化场所，传统文化活动也开展得有声有色，并且其传统文化示范效应正逐渐辐射到周边村居。王文谦告诉记者，未来她希望能进一步提高这些文化设施的利用率，“把这些文化场馆打造成为全镇的传统文化体验、学习阵地。”

道统赓续

孔德成先生纪念展开展

本报济宁4月6日讯(记者 易雪)

4月4日下午，孔德成先生纪念展开展暨孔德成先生云纪念馆启动仪式在孔府忠恕堂隆重举行，中国孔庙保护协会名誉会长、曲阜市政协原主席、中华孔子学会孔子后裔儒学促进委员会副会长孔令玉先生，孔子第79代嫡长孙、中华大成至圣先师孔子协会会长、至圣孔子基金会会长孔垂长先生分别致辞，并共同为纪念展开展揭牌。仪式由中国孔庙保护协会会长、曲阜市文物局局长孔德民主持，至圣孔子基金会、孔子博物馆、曲阜市文物局、曲阜孔子儒学促进会代表，各省市孔子后裔代表参加活动。

本次活动是根据孔德成嫡长孙孔垂长先生意愿和相关部门支持策划下举办的，目的是通过纪念孔子第77代嫡孙、“天下第一家”孔府最后一任衍圣公孔德成先生，折射中华民族从传统社会进入现代社会的曲折历程，传承儒家思想，弘扬优秀传统文化。

在孔府西路举办的“道统赓续——孔德成先生纪念展”，总展览面积280平方米，是利用孔府忠恕堂东西厢房、红萼轩西厢房，采用最新的类纸屏及触摸屏技术，还有实物、视频展示等手段，立体、生动地再现孔德成先生坎坷而传奇的一生。孔德成先生云纪念馆是通过云上展厅、虚拟场景等手段展现孔德成先生各类遗物、档案、藏品等，让大家在各类智能终端设备上即可轻松了解一代儒宗，跨时空感受百年风云。

孔德成先生纪念展的策划、建设，得到了孔子博物馆和至圣孔子基金会的大力支持和协助。展览充分挖掘历史背景，经过严格考证整理文化故事，主题鲜明，主线清晰，体系齐整，链条完备，叙事生动，形式新颖，场景性、沉浸性、互动性、开放性更强，更贴近大众，贴近生活，让受众轻松感知儒家文化的生命活力和现代价值，以及中华传统文化的与时俱进、返本开新，是近年来曲阜市文物活化利用和优秀传统文化“两创”的重要实践。

文

国承彦会见绍兴文理学院汪俊昌一行

化

4月4日，绍兴文理学院党委书记汪俊昌一行到访尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)，尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任，中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦亲切会见。双方围绕中华优秀传统文化研究阐释、对外传播以及未来合作模式等事宜进行深入交流，并达成合作意向。

速

山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划人选培训在曲师大举行

读

4月1日，为期6天的山东省乡村优秀青年教师培养奖励计划人选培训活动在曲阜师范大学圆满落幕。本次培训由山东省教育厅主办、曲阜师大优秀传统文化教育中心承办，共计培训学员150名。

济宁市孔子文化传播促进会到济宁学院洽谈合作

4月4日，济宁市孔子文化传播促进会会长、市人大二级巡视员申万民一行8人到济宁学院洽谈合作事宜。学校党委副书记丰家雷、副校长刘国栋接待了客人并出席座谈会。相关部门、二级学院负责人参加座谈。座谈会由丰家雷主持。

孔子研究院召开机关第一党支部组织生活会

3月28日，尼山世界儒学中心副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显参加所在的孔子研究院机关第一党支部组织生活会，与支部党员一起交流思想，检视剖析问题，明确努力方向。